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INTERVENCIÓN DE LA MESA DIRECTIVA PARA BRINDAR UN MINUTO DE APLAUSOS 
POR EL SENSIBLE FALLECIMIENTO DE IGNACIO LÓPEZ TARSO 

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Diputado Augusto Gómez Villanueva, 
¿con qué objeto? 

El diputado Augusto Gómez Villanueva: (desde la curul): Gracias, presidente. El domingo 
pasado, después de que usted acudió con un grupo de compañeros diputados a rendir 
homenaje al actor. 

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Si me lo permite, diputado Augusto 
Gómez Villanueva, para informarle a la asamblea que la Mesa Directiva tomó la decisión de 
que en el momento que estuviera más o menos el pleno ya con presencia, poder abrir 
intervenciones muy breves por parte de los grupos parlamentarios sobre el fallecimiento del 
maestro López Tarso. 

En consecuencia, quien abriría la intervención sería el diputado Augusto López Villanueva, y 
después como fue acordado en Mesa Directiva cada uno de los grupos parlamentarios 
podría tener su participación hasta por un minuto, minuto y medio. Adelante. Señor 
diputado Fernández Noroña, permítame un segundo, nada más para aclarar un tema. 
Diputado Fernández Noroña. 

El diputado José Gerardo Rodolfo Fernández Noroña: (desde la curul): Una moción de 
orden, diputado presidente. 

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Por favor. 

El diputado José Gerardo Rodolfo Fernández Noroña: (desde la curul): Yo creo que es 
correcto hacer un reconocimiento y rendir un homenaje a ese gran actor, de los más 
grandes del cine mexicano Ignacio López Tarso, pero sería incorrecto suspender la 
efeméride de don Jesús Silva Herzog para tocar este tema y luego regresar a terminar la 
efeméride. 

Por lo tanto, pido a la Mesa que continúe esta efeméride y que, a su término, de inmediato 
se le dé la palabra al diputado Augusto Villanueva, para que se pueda tocar también el tema 
de Ignacio López Tarso. 

El presidente diputado Santiago Creel Miranda:Tiene razón, diputado Fernández Noroña. 
Y, sobre todo, algo que debe ser positivo y debe ser en reconocimiento a una figura como es 
para el maestro López Tarso, lo que menos quisiera esta Mesa es que hubiese una moción 
de procedimiento, sin ningún problema y así esperemos, que pueda estar el pleno todavía 
con mayor asistencia presencial, poder continuar con la efeméride del maestro Silva Herzog 
e inmediatamente después, si no hay inconveniente, diputado Gómez Villanueva, 
empezamos ya con las intervenciones respecto al fallecimiento del gran maestro Ignacio 
López Tarso. 
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La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala: le pediría amablemente al diputado 
don Augusto Gómez Villanueva, concluya con la oportuna solicitud que estaba haciendo a la 
Mesa. 

El diputado Augusto Gómez Villanueva: (desde la curul): Gracias, querida presidenta. Este 
memorable día en que se ha hecho alusión a toda una etapa histórica de la vida de nuestro 
país, nos ubica en nuestros orígenes, en nuestra historia, en los grandes pensadores que han 
logrado su trascendencia hoy por hoy en materia económica y social, pero sobre todo 
tratándose como se ha manifestado el homenaje al doctor Silva Herzog, tenemos que hacer 
una evocación a lo que el nacionalismo revolucionario ha influido para formar este país. 

Y justamente cuando se trata de un momento en el cual los mexicanos perdemos otra vida 
de quien supo honrar con sus actos y con su profesión y con su vocación a la nación 
mexicana con sus poemas y sus películas, hoy como actor tenemos que evocar la memoria 
de un personaje como Ignacio López Tarso. 

El domingo pasado, después de que se dio a conocer el lamentable fallecimiento de este 
gran mexicano, el presidente de esta Cámara, el licenciado Santiago Creel Miranda y un 
honorable grupo de diputados acudieron a hacer una guardia de honor en homenaje a 
quien dejase una herencia de prestigio y grandeza, de un gran mexicano reconocido como 
símbolo de una etapa histórica de nuestro cine nacional. 

Su figura fue icónica, trascendió de México para alcanzar una dimensión internacional que 
marcó las generaciones del siglo pasado y alcanzó a las actuales. Su magistral poema 
dedicado a Emiliano Zapata, hizo llorar a los campesinos que hoy derraman sus lágrimas al 
perder la vida de un México que le cantó al campo y trasladó el drama de la vida rural en 
arte dramático y espíritu guerrero de los mexicanos. 

Fue compañero de varios legisladores que están aquí presentes, el foro de legisladores le 
otorgó la medalla José María Morelos y Pavón, y todavía hace unos días que se vuelven para 
mí inolvidables, pude escuchar su voz cuando le notifiqué y él respondió con toda entereza 
aceptando recibir la presea Lázaro Cárdenas, del Partido Revolucionario Institucional en 
homenaje a su lealtad, a su conciencia y a su irrenunciable vocación priista. 

Quiero entonces, con base en estos antecedentes y este acontecimiento pedir al pleno un 
minuto de aplausos para honrar la memoria de quien fuera nuestro compañero diputado 
en la LIV Legislatura. Muchas gracias. 

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala: Por la pertinencia de la solicitud que 
hace el diputado Gómez Villanueva, y cómo ya se explicó con anterioridad, hay un acuerdo 
de la Mesa Directiva para permitir que los distintos grupos parlamentarios se sumen a este 
reconocimiento. Por lo cual, pediría que desde la curul cada grupo haga uso de la palabra 
por un minuto, otorgándosela primero a la diputada Gabriela Sodi, del Grupo Parlamentario 
del Partido de la Revolución Democrática. 
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La diputada Gabriela Sodi Miranda: (desde la curul): Con su venia, presidenta. El teatro y el 
cine mexicano están de luto, Ignacio López Tarso murió a los 98 años el pasado 11 de marzo, 
antes de ser actor fue seminarista, militar y bracero, fue hasta sus 23 años que decidió ir a 
pedir su autógrafo a Xavier Villaurrutia y eso bastó para iniciar su vida actoral y cambiar su 
destino. 

Protagonista de Macario que en 1960 valió la primera nominación de una película mexicana 
al Óscar como mejor película extranjera, mismo día que al recibir el homenaje en el Palacio 
de Bellas Artes, nuestros mexicanos obtenían otra estatuilla más para recordar la presencia 
que el cine mexicano ha logrado a nivel mundial, siendo este actor el que aperturara la lista 
internacional. 

Diputado federal de la LIV Legislatura y líder de asociaciones como el ANDA, el ANDI, el 
Sindicato de Trabajadores para la Producción Cinematográfica, quien representó con gran 
orgullo a su sector artístico en esta Cámara de Diputados. 

Ignacio López Tarso dio su vida al teatro y al cine mexicano y no hay mejor forma de 
homenajearlo que seguir impulsando las artes, el teatro y la cinematografía desde esta 
honorable Cámara de Diputados. Muchas gracias por todo lo que entregó a México en arte y 
cultura. Es cuanto, presidenta. 

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala: Diputado Andrés Pintos Caballero, 
del Grupo Parlamentario de Movimiento Ciudadano. 

El diputado Andrés Pintos Caballero: Uno de los mejores actores, sin duda alguna, en la 
escena mexicana de arte teatral del siglo XX. Hoy no nada más la familia del teatro, la familia 
artística está de luto, sino todo el pueblo mexicano, ante 66 años de trayectoria. 

La película que deja marcado, no nada más a este gran actor sino a todos nosotros, porque 
fue ganadora de un Oscar, la película Macario, con una actuación magistral del maestro 
López Tarso. 

Muchas novelas, muchas series de televisión, más de mil. Me gustaría saber cuánta gente 
pudiera presumir este tremendo dato. Presidente de la ANDI, secretario general de la ANDA. 
Fue diputado federal también en la legislatura LIV. 

Un gran legado que deja el maestro López Tarso y, sin duda, una gran escuela para toda 
esta gama de grandes artistas, de grandes actores que tenemos hoy en día fueron gracias al 
sello que imprimió el maestro Ignacio López Tarso. Muchas gracias. 

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala: Diputado Armando Reyes Ledesma, 
del Grupo Parlamentario del Partido del Trabajo, por favor. 

El diputado Armando Reyes Ledesma: Sí, Ignacio López Tarso, 1925-2023. Descanse en paz. 
救Cuando nacemos ya traemos la muerte escondida en el hígado o en el estómago, o acá, en 
el corazón, y algún día va a aparecerse朽. Dice el personaje de Macario en la película 
protagonizada por Ignacio López Tarso. 



 

 
Sistema de Información Legislativa de la Secretaría de Gobernación. http://sil.gobernacion.gob.mx/portal  

Fuente: http://www.diputados.gob.mx/  

También puede estar sentada en algún árbol que todavía no crece, pero que te va a caer 
encima cuando seas viejo, decía Macario. 

Me hice ahijado de la muerte, contó el actor en una entrevista, en la que recordó que de 
joven no creyó que llegaría a ver el cambio del milenio y que ahora esperaba llegar a 
cumplir 100 años, compromiso que ya no nos cumplió. 

El compositor del corrido mexicano, le cantó a la revolución, le cantó a todos los estados, le 
cantó a todos los mexicanos: vuela, vuela palomita y ve y siéntate en aquél árbol y diles que 
ya no estaré para seguirle cantando a todos los mexicanos. Que viva Ignacio López Tarso. 

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala: Diputado Mario Xavier Peraza 
Ramírez, del Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista de México. 

El diputado Mario Xavier Peraza Ramírez: desde la curul): Desde el Grupo Parlamentario 
del Partido Verde, lamentamos profundamente el fallecimiento de don Ignacio López Tarso, 
figura icónica del cine nacional, a través del cual se han conformado la identidad de las y los 
mexicanos contemporáneos. 

Cómo no recordar, como yucateco, al personaje Wilfrido, en la película de La casa divina, 
que hace referencia al inicio del siglo XX, donde el hacendado luchaba para conservar sus 
privilegios. Desde esta tribuna ascendamos, hacemos un merecido reconocimiento a su 
amplia trayectoria y brillante talento y que descanse en paz don Ignacio López Tarso. 

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala: Diputada Genoveva Huerta Villegas, 
del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional. 

La diputada Genoveva Huerta Villegas: (desde la curul): Con tu venia, presidenta. Hasta 
siempre Macario. Ignacio López Tarso, con más de seis décadas de trayectoria, pilar del Cine 
de Oro Mexicano, con más de 100 obras de teatro y participaciones en televisión. 

Ignacio López Tarso, ícono del Cine de Oro Mexicano, merecedor del Ariel de Oro a la 
trayectoria en 2007. Actor con amplísima carrera en teatro, cine, televisión y política, y no 
hay mejor forma de honrar su legado que, fortaleciendo el teatro, la televisión, la música y 
desde aquí, desde el Partido Acción Nacional, así lo haremos. Hasta siempre Macario. 

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala: Diputada Marisol García Segura, del 
Grupo Parlamentario de Morena. 

La diputada Marisol García Segura: Con la venia del pueblo de México. Cuando hablamos 
del Cine de Oro Mexicano, nos remontamos a la época en la que nuestro país era retratado 
como tierra de tradiciones, con personajes arquetípicos de carpa, que nos dieron identidad, 
que fueron emblema durante mucho tiempo. 
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Ignacio López Tarso fue uno de los principales exponentes de esa época, cuando interpretó 
a Macario. Ese personaje que representaba a los miles de indígenas, producto de la pobreza 
y la marginación, que soñaba con estos grandes banquetes que, desgraciadamente, nunca 
llegaban. 

La película se convirtió en la primera producción nominada como mejor película en lengua 
extranjera, en el período final de la llamada Época de Oro del Cine Nacional. Con ella quedó 
inmortalizada la huella cultural de nuestro país. 

Larga vida al cine que representa las realidades, contradicciones y ayuda de revolucionar 
consciencias. Cuando nacemos ya traemos nuestra muerte escondida en el hígado o acá, en 
el corazón y algún día va a pararse. 

Más de 60 películas, más de 100 obras de teatro, ganador del Ariel de Oro, lector de corridos. 
Y, como él mismo lo decía, lamentablemente diputado del PRI en la Legislatura LIV. Que en 
paz descanse Ignacio López Tarso, maestro y amigo. Gracias. 

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala: En reconocimiento al histrión 
prolífico y de gran reconocimiento en el séptimo arte, que puso el arte actoral mexicano 
entre las más reconocidas del mundo, el cine y la cultura mexicanas han sufrido una 
irreparable pérdida. Memoria y reconocimiento es el que este pleno rinde a don Ignacio 
López Tarso. Descanse en paz. 

Y, otorgando el minuto de aplausos solicitado por el presidente del Comité de Decanos, el 
diputado Gómez Villanueva y a la que oportunamente se han sumado todos los grupos 
parlamentarios, le pido a la asamblea ponerse de pie para otorgar un minuto de aplausos. 

(Minuto de aplausos). 

La presidenta diputada Noemí Berenice Luna Ayala: Descanse en paz. 

 


